

*В диссертационный совет 6Д.КОА-019
при Таджикском национальном
университете
(734035, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак)*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Раҳмаджонзода Рифата Раҳмаджона на тему
«Учение об уголовном преследовании в уголовном судопроизводстве
Республики Таджикистан», представленную на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 –
Уголовно-процессуальное право**

В Республике Таджикистан, несмотря на проводимую судебно-правовую реформу, основной этап которой завершился с принятием в 2009 г. Уголовно-процессуального кодекса Республики Таджикистан, различные проблемы реализации отдельных норм и институтов уголовно-процессуального законодательства также остаются одними из самых актуальных и злободневных. Во многом это обуславливается тем, что отечественным законодателем в настоящее время осуществляется поиск баланса функций, осуществляемых судом, прокурором и следователем, от решения которого в значительной степени зависит демократический характер уголовного судопроизводства. Решение этой задачи является одним из приоритетных направлений в отечественной науке уголовно-процессуального права, которая в настоящее время испытывает дефицит фундаментальных научных исследований. Это обуславливает объективную необходимость в решении данной глобальной, значимой проблемы.

Проведенное Р.Р. Раҳмаджонзодой исследование, судя по автореферату, является весьма актуальным как в научном, так и в практическом отношении. Основные направления проведенного исследования изложены в диссертации, материалы соответствуют содержанию специальности 12.00.09.

Обращая внимание на содержание работы, следует отметить, что в своей основе она представляет завершенное исследование, результаты которого обладают научной новизной. Автором обоснована актуальность проблемы и проведен соответствующий сравнительный анализ норм об уголовном преследовании.

Личный вклад диссертанта в разработку темы не вызывает сомнений. Р.Р. Раҳмаджонзода обстоятельно проанализировал труды дореволюционных, российских и отечественных процессуалистов, относящиеся к теме его исследования, а также разработал ряд приложений,

которые, безусловно, дополнительно придают исследованию положительную окраску.

Структура и основное содержание диссертации, изложенные в автореферате, позволяют судить об исследовании соискателя как завершенном труде. Положения, выносимые на защиту, обоснованы. Примененный подход к исследуемому материалу позволил автору сделать ряд достаточно значимых выводов и определить практические рекомендации, направленные на совершенствование уголовно-процессуальной деятельности.

По нашему мнению, содержащиеся в диссертации теоретические выводы, предложения и практические рекомендации имеют перспективный характер. Они могут использоваться при разработке смежных проблем в области противодействия различным видам преступлений.

Не вызывает сомнения достоверность полученных в ходе исследования данных, с учетом достаточной репрезентативности, объема эмпирического материала, представленного, согласно автореферату, в приложении к диссертации, а также апробации результатов исследования. Основные положения и выводы диссертационного исследования нашли отражение в 120 научных публикациях автора.

Вместе с тем, представляется необходимым высказать замечание, возникшее при ознакомлении с авторефератом.

Соискатель, при разработке авторской модели уголовно-процессуального учения об уголовном преследовании, рассмотрении других смежных вопросов относительно заявленной проблематики, оставил без внимания реализацию функции уголовного преследования в контексте разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную. Можно было бы этому направлению посвятить отдельное положение, выносимое на защиту. Как свидетельствует последние публикации, этому научному направлению придаётся значительное внимание со стороны «ученых-процессуалистов».

Указанное замечание носит частный характер и не влияет на высокую оценку научной ценности диссертационного исследования Р.Р. Рахмаджонзода, ее актуальности и новизны. С поставленными задачами исследования автор, судя по автореферату в целом успешно справился. Представляется, что он определил вполне логичный порядок изложения результатов исследования, достаточно полно изучил теорию вопроса, обобщил имеющиеся материалы по теме исследования и избрал, на наш взгляд, правильные, научно-обоснованные методы, что позволило ему

сделать ряд отличающихся несомненной научной новизной теоретических выводов и внести предложения, полезные для практики.

Автореферат написан грамотным юридическим языком, логически выдержан, оформлен в соответствии с требованиями, предъявленными к работам подобного рода.

Таким образом, в результате изучения представленного автореферата можно заключить, что диссертационное исследование Рахмаджонзода Рифата Рахмаджона «Учение об уголовном преследовании в уголовном судопроизводстве Республики Таджикистан», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право, соответствует критериям, установленным для докторских диссертаций Порядком присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по заявленной специальности.

**Первый заместитель,
заместитель исполнительного директора
по науке, инновациям
и международным отношениям
филиала МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор юридических наук, профессор
«06» февраля 2023 г.**



Диноршох А.М.

Диноршох Азиз Мусо, доктор юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционное судебное процессуальное право; правовое регулирование местной власти, профессор по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционное судебное процессуальное право; правовое регулирование местной власти. Почтовый адрес: 734043, г. Душанбе, ул. Бохтар, 35/1. Тел.: + 992 907-70-42-71, E-mail: dinorshoev@gmail.com

Подпись «Диноршох А.М.» заверяю:

*Диноршох А.М.
Шайиф С.М.*